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В умовах сучасного землеробства, що характеризується потребою в 

ресурсозберігаючих технологіях та адаптації до кліматичних змін, важливою 

складовою сталого агровиробництва є впровадження сортів культур з високим 

рівнем адаптивності, продуктивності та технологічності. Горох залишається 

однією з найважливіших зернобобових культур, яка, окрім високої поживної 

цінності, має здатність до симбіотичної фіксації атмосферного азоту, 

покращуючи родючість ґрунтів. Серед сучасних морфотипів гороху особливої 

уваги заслуговують сорти безлисточкового (вусатого) типу, що відзначаються 

підвищеною стійкістю до вилягання, зручністю у збиранні врожаю прямим 

комбайнуванням та зменшенням втрат зерна. Попри численні переваги, 

агротехнічні аспекти вирощування таких сортів, зокрема за умов посушливого 

клімату та обмеженого зволоження, досі залишаються недостатньо 

дослідженими [1, 3, 4].  

Його вирощування сприяє біологізації землеробства через здатність до 

фіксації атмосферного азоту та поліпшення фітосанітарного стану ґрунтів. 

Бобово-ризобіальні симбіози забезпечують накопичення 50–100 кг біологічного 

азоту на гектар щороку. Водночас однією з головних причин зменшення посівних 

площ під горохом є потреба у роздільному збиранні більшості сортів, що 

ускладнює агротехнології, підвищує витрати та може призводити до суттєвих 

втрат урожаю або його повної втрати [3]. 

В умовах ринкової економіки підвищення обсягів виробництва гороху 

можливе за рахунок впровадження у виробництво сучасних високопродуктивних 

сортів, придатних до збирання прямим комбайнуванням. Насамперед, це 

стосується сортів безлисточкового (вусатого) типу, які демонструють високу 

стійкість до вилягання. В останні роки саме такі сорти домінують у структурі 

https://doi.org/10.32636/01308521.2024-(75)-2-2
https://doi.org/10.32851/2226-0099.2023.130.25
mailto:svitlana.iurchenko@pdau.edu.ua
mailto:denys.sirenko@st.pdau.edu.ua
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посівних площ під горохом. Водночас нові морфотипи культури, які поєднують 

такі важливі агрономічні ознаки, як безлисточковість, детермінантний тип 

розвитку та низькорослість, що забезпечують підвищену стійкість до вилягання, 

поступаються традиційним сортам за рівнем посухостійкості. Крім того, 

агротехнічні аспекти вирощування цих сортів досі залишаються недостатньо 

вивченими [6]. 

Сучасні сорти гороху, створені вітчизняною селекцією, характеризуються 

не лише високим потенціалом продуктивності, але й комплексом важливих 

біологічних та господарсько цінних ознак. Це дає змогу не лише отримувати 

стабільно високі врожаї, а й підвищувати загальне накопичення білка з одиниці 

площі. Однак для повної реалізації їхнього потенціалу необхідна адаптація 

технологічних прийомів вирощування до особливостей нових генотипів. 

Комбінація пластичних сортів із сучасними технологічними підходами дозволяє 

підвищити врожайність культури на 20–25%. Важливо, щоб технології 

вирощування були орієнтовані на максимальне використання біологічного 

потенціалу сорту з урахуванням регіональних кліматичних чинників, адже 

погодні умови, зокрема температурний режим і рівень вологи у червні, мають 

вирішальний вплив на формування врожаю гороху [5]. 

У зв’язку з високою ймовірністю посушливих періодів доцільно 

використовувати посухостійкі сорти гороху та впроваджувати агротехнічні 

заходи із застосуванням біологічно активних речовин, зокрема регуляторів росту, 

які сприяють підвищенню адаптивного потенціалу рослин. Водночас 

мікроелементи відіграють ключову роль у сучасних інтенсивних технологіях: 

вони входять до складу біологічно активних сполук, беруть участь у біосинтезі 

білків, вуглеводів, нуклеїнових кислот і ферментів, а також стабілізують процеси 

фотосинтезу та сприяють кращому розвитку рослин. Застосування 

мікроелементів також підвищує стійкість рослин до стресових чинників: 

температурних коливань і нестачі вологи [2]. 

Сучасні вимоги до сортів гороху формуються з урахуванням потреб 

агровиробництва та кліматичних викликів. Передусім, сорти повинні 

забезпечувати стабільно високий рівень урожайності за різноманітних погодних 

умов, що вимагає високої адаптивності до змін клімату. Важливою є також 

технологічна придатність до прямого комбайнування, що передбачає стійкість 

рослин до вилягання, одночасне дозрівання бобів і знижену ймовірність їх 

розтріскування. У регіонах із дефіцитом вологи особливо цінуються посухостійкі 

сорти, які ефективно функціонують у критичні фази розвитку –  під час цвітіння 

та наливу зерна. Значну роль відіграє також стійкість до поширених хвороб і 

шкідників, таких як фузаріоз, аскохітоз, борошниста роса та гнилі, що дозволяє 

зменшити витрати на захисні заходи. З агротехнічного погляду бажаними є сорти 

безлисточкового (вусатого) типу з компактною, міцною структурою стебла, що 

сприяє кращому провітрюванню посівів і полегшує збирання врожаю. Крім того, 

перевага надається сортам із високим вмістом білка, що підвищує їх цінність як 

для тваринництва, так і для переробної промисловості. Однорідність та 

швидкість проростання насіння важливі для формування рівномірних сходів і 
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забезпечення ефективного догляду за посівами. Врешті-решт, сорти повинні 

відповідати технологічним вимогам переробки: мати однорідне за розміром і 

кольором насіння, а також високу якість лущеного зерна [5, 6]. 
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У сучасному насінництві надзвичайно важливим завданням є забезпечення 

належного зберігання насіннєвого матеріалу, збереження його генетичної 

стабільності, життєздатності та інших важливих господарських характеристик, 

притаманних конкретному сорту чи гібриду. Від успішного вирішення цього 

питання значною мірою залежить ефективність аграрного виробництва та 

реалізація генетичного потенціалу культур. Протягом багатьох років ця тема 

перебувала в центрі уваги науковців, про що свідчить велика кількість публікацій 

як у вітчизняній, так і в міжнародній науковій літературі [23, 30]. В результаті 
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